

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. adatbank a közművekről - nyolcvanhatezer kilométeres
vezeték a föld alatt

i kg/zf-né sl bzs e

1978. július 19.

az ország földalatti kábeleinek, vezetékének feltérképezésére, egységes nyilvántartására nagyszabású program kezdődött a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat irányításával. a földben gyakran több méter mélységben húzódó vezetékeket csanda ferenc a vállalat osztályvezetője által feltalált kutató-műszerrel követhetik nyomon.

magyarországon becslések szerint mintegy 86 ezer kilométer víz-, csatorna-, gáz- elektromos és más vezeték fekszik a városok alatt, ezek egy részének pontos helyét senki sem ismeri. a hálózatbővítéseknél nem találják az elágazásokat, az ismeretlen irányban kigyózó csöveket nem tudják karbantartani, és az építkezéseknél gyakran vágják el a vezetékeket a földgyaluk, gépek, korábban történtek már erőfeszítések a közművek pontos helyének megismerésére, de a próbafúrások költségesek voltak és gyakran eredménytelenek. csanda ferenc találmányával viszont - a már hét országban szabadalmaztatott műszerrel - pontosan, a felszínen, 15 méter mélységig lenyomozható, hogy merre kanyarog a vezeték.

/folyt. köv./

- 1 -

UG

bb 1. /adatbank ... 1. folyt./bzs

a különleges műszerrel eddig mintegy 35 ezer kilométer ismeretlen irányban szétfutó vezetéket sikerült feltérképezni, jelenleg szolnok víz- és csatornahálózatát és salgótarján városközpontjának összes közművét tárják fel a program keretében. a tervek szerint 1990-ig budapesttel együtt valamennyi város közműve térképre kerül, még hozzá egységes léptékben. szó van arról is, hogy a 66 város közművének adatait egységes nyilvántartási rendszerben, számítógép-adatbankban tárolják majd. a salgótarjáni városközpont közművét már ennek megfelelően rajzolják térképre. az adatbankból kikért térképek utmutatóul szolgálhatnak majd egyebek mellett a közművek üzemeltetéséhez, rekonstrukciójához és karbantartásához. ennek nyomán pedig kevesebb lesz a csőtörés, a telefonkabel-beázás, gázszivárgás és a felbontott aszfalt.

a tervek szerint a műszer továbbfejlesztett változatát és az egész kidolgozott nyilvántartási rendszert a többi kgt országban is közreadják, így moszkva, varsó és más szocialista országbeli főváros közműhálózatát is pontosan feltérképezik, nyilvántartják. /mti/

..-

bb 2. minta-munkáslakótelep épül ujbudán

i sb/gg sl bzs e

1978. július 19.

a korszerű lakókörnyezet kialakítására szolgál majd mintául ujbudán, a főtéri uti munkáslakótelep, amelynek megtervezésére országos pályázatot írt ki az évm, több más intézmény közreműködésével. számos tanulmány és szociológiai felmérés alapján fogalmazták meg a pályázati követelményeket. a szerény lehetőségekkel rendelkező régi munkáskolóniák élete is azt mutatja, hogy a munkáslakótelepen hangsúlyozott igény a kollektív élet kibontakoztatása, ezért a tervezőknek gondoskodni kell olyan helyiségekről, amelyek a közösségi élet, a kulturális és társadalmi tevékenység szinterei lehetnek. számolni kell azzal, hogy a munkások szabadidejük egy részét maguk választotta munkával, kertgondozással, barakcsolással, asztalos, lakatos és egyéb javító-ipari munkákkal töltik, s ennek korszerű feltételeit is meg kell teremteni.

/folytm. köv./

- 2 -

UG

bb 2. /minta - ... 1. folyt./bzs

a kiválasztott új lakótelep helyén - amely az újpesti nagyüzemekhez is közel van - felépül a korszerű munkáskolónia, amely minden eddigi lakótelepnél kedvezőbb feltételeket nyújt a kollektív életmódra. a megjelölt területet a váci ut, a főtéri ut, a baross-, irányi dániel-, labdarugó, gárdi jení utca, a meyeri ut és a pintér józsef utca határolja.

az új munkáslakótelepen a hagyományos kétszobás lakások tervezése nemkívánatos. a kiírás célszerűbbnek tartja, hogy az új lakások 60-70 százaléka 4-5 személyes családoknak, 56-70 négyzetméter alapterületű otthona legyen, amelyben a nappali szobához két-három félszoba - általában két fekvőhellyel - kapcsolódik. a lakások 15-20 százalékat „otthonházban”, célszerű felépíteni, elsősorban a fiatal házaspárok lakásellátásának indítása, a nyugdíjasok elhelyezése és az újpesti üzemek munkásszálló igényeinek kielégítése céljából. ezekben az otthonházakban általában 20-30 négyzetméter alapterületű, egy-két fekvőhely elhelyezésére alkalmas lakóegységek létesülnek. a nagycsaládok és a többgenerációs családok elhelyezésére pedig indokolt, hogy a lakások 10-20 százaléka alapterülete 70-85 négyzetméter legyen.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztályán /bo.v., kerület, városház u. 9-11./, s a kész terveket ugyanide kell elküldeni, kizárólag postán, legkésőbb november 15-ig. a bíráló bizottság legkésőbb december közepéig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

..-

bb 3. kiegyensúlyozott ellátás építőanyagokból

i sb/s sl bzs e

1978. július 19.

a tervezettnél nagyobb ütemben, hat helyett 8,3 százalékkal bővítette termelését az építőanyagipar az első felében. így általában kiegyensúlyozott volt az ellátás az alapvető építőanyagokból. cementből mintegy 160 ezer tonnával, továbbá csaknem 10 millió téglával, mintegy 10 ezer tonna égetett mészsel, 250 ezer négyzetméter padlóburkoló-lappal szállítottak többet az építőknak, mint múlt év első felében. a korábbinál 16,5 százalékkal többet gyártottak vasbetonváz és paneles épületszerkezetekből, de a kereslet nagyobb volt a termelésnél, elsősorban univáz-épületszerkezetekből, feszített födémpanelekből.

/folyt. köv./

UG

- 3 -

bb 3. /kiegyensúlyozott ... 1. folyt./bzs

bővítették a termelést azbeszt-cement nyomócsőből is, de az igények ezt a fejlődést is meghaladták. a második félévben nagyobb erőfeszítéseket kell tenni, hogy egészségügyi kerámiatermékekből és kőedényárukból is kielégítsék a keresletet.

az építőanyagipar helyzetében kedvező változást jelez, hogy hosszú idő óta először ebben a félévben nem csökkent a munkaerő száma, sőt a foglalkoztatottak állománya a korszerűtlen téglagyárak kivételével most már valamelyest meghaladja a tervezetet. a munkaszervezés javításával a nagyobb állományt hatékonyabban foglalkoztatták, s így az előirányzottnál dinamikusabban növekedett a munka termelékenysége is. a termelés bővítésének 92 százalékát fedezték a korábbinál termelékenyebb munkával. előtérbe került a minőség javítása is, amelyre az év elejétől általánossá tett minőségi bérezés ösztönöz. a vállalatok többsége a minőségi bérezés legételeit megteremtette, de még további intézkedéseket kell tenni, hogy az ösztönzés és a minőség javulása széles körben és határozottabb eredményekben nyilvánuljon meg. /mti/

--

bb 4. szereplő-változás a Bánk bánban

i me bc bzs e

1978. július 19.

változott a szereposztás néhány nappal az előadás előtt: a szegedi szabadtéri játékon a Bánk bán melindájának szerepében molnár piroska lép fel, a próba közben kisebb balesetet szenvedett béres ilona helyett. izidóra szerepét - molnár piroska helyett - molnár zsuzsa alakítja. katona józsef drámájában a címszereplő - változatlanul - bessenyi ferenc lesz. a dóm téren július 23-án, 28-án és 30-án első ízben viszik színre a művet. /mti/

--

bb 5. Könyvek a vit-ről és kubáról

i km/fe dg bzs e

1978. július 19.

a xi. vit alkalmából adta ki a Móra kiadó a „ha ott lennék havannában”, című az eddigi találkozók történetét eleményszerűen, s adatszerűen is feldolgozó kötetet. a könyv „világifjúsági kislexikon”, című fejezte röviden összefoglalja mindazt, amit a nemzetközi ifjúsági mozgalomról tudni kell. a könyv foglalkozik a xi. vit-et rendező ország történelmével, népével, a legendás kubaiakkal, José Martíról /a kubai petőfitől/ fidel castróig. a műhöz csatolt kis spanyol szótár felsorolja a legszükségesebb szavakat, kérdéseket, kifejezéseket. /folyt. köv./

- 4 -

UG

bb 5. /könyvek ...1. folyt./bzs

a Móra kiadó kozmosz szerkesztősége adta közre „az ifjúság szigete”, című könyvet, amely a hős népet mutatja be, a „haza vagy halál”, -végsőkig mindent vállaló harcosait, a sierra maestra hegyeiben, majd az analfabétizmus felszámolásában, a farmon, a banánültetvényen, a munka egyszerű hétköznapijaiban helytállókat. tanulmány zárja a kötetet, amely feldolgozza a világifjúsági találkozók történetét.

ha valaki mélyebben kíván megismerkedni az „antillák gyöngye”, sokfajta népének érzés- és gondolatvilágával, annak az európa kiadó „népek meséi”, sorozatából két kötetet ajánl: a kubai néger meséket csokorba gyűjtő „mambiala dombjait”, valamint a kubai joruba mítoszokat és meséket közreadó „obi, a gögös kókuszdió”, című kiadványt.

a világ ifjúságának nagy seregszemléjére készülők, s a kuba iránt érdeklődők hasznosan forgathatják a Kossuth kiadó „mit kell tudni Kubáról?”, című kötetét. a napokban jelent meg Kardos György: Venceremos! /epizódok a kubai szabadságküzdelmek történetéből/ című műve. /mti/

--

bb 6. Oszlopsor szegélyezte Gorsium főutcáját - újabb leletek a táci ásatásoknál

dáv/st bzs e

1978. július 19.

Gorsium, a hajdani római város főutcáját díszesen faragott oszlopsor szegélyezte - erre következtetnek a régészek a feltárások során a napokban előkerült oszlopalapzatból. a főutcánál a kutatók megtalálták egy középkorban épült ut maradványait is. ez újabb bizonyítéka annak, hogy Gorsium a középkorban is lakott hely volt. a régészek szerint itt állt a főveny nevű falu, amely a középkori hadakozások során pusztult el.

Gorsiumban az idén nyáron a szentélyterület keleti részét tárják fel az István király Múzeum munkatársai. /mti/

--

UG

- 5 -

bb 7. százezer földrajzi nevet gyűjtöttek össze
bács-kiskunban

rap st bzs e

1978. július 19.

bács-kiskunban befejeződött a két éve elkezdett földrajzi névgyűjtés. ez alkalomból július 27-re országos jellegű tanácskozást hívtak egybe kalocsára, ahol értékelik majd a gyűjtőmunka eredményeit.

a földrajzi nevek gyűjtését bács-kiskunban a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének szakmai irányításával, a megyei tanács anyagi támogatásával és a népfrontbizottságok segítségével a kecskeméti megyei könyvtár szervezte meg. a mintegy 200 szakmailag felkészített aktivista az egységes adattapokra több mint százezer, ma is élő földrajzi nevet jegyzett fel. a gyűjteményt a nagy tanyavilág és a többnemzetiségű déli terület névanyaga különösen érdekessé, változatossá teszi.

a kutatás és feldolgozás első szakasza a helyszíni gyűjtéssel lezárult. most rendszerezik, majd nyelvészek a helyszínen ellenőrzik a névanyagot, s azután kezdik meg belőle készülő kiadvány szerkesztését. a munka során felhasználják a pesty frigyos-féle százéves névgyűjtés bács-kiskunra vonatkozó részét, valamint a múlt század második felében készült kataszteri térképeket is. /mti/

..

bb 8. gólyaudvarok a baranyai kombájnok körül

igó st bzs e

1978. július 19.

különös társaságban aratnak a baranyai kombájnosok:

gépeik körül valóságos gólyaudvarok alakultak ki. gyakori látvány, hogy 10-20-30 madár lépeget a dübörgő masina nyomában, valósággal fehérlik fölük a tarló. a gólyák mezei pockokra vadásznak, a falánk rágcsálók eddig biztonságban voltak a magas vetések védelmében, most azonban a csupasz földön látványosvá váltak és a hosszú lábú, hosszú csőrű madarak egy-kettőre nyakon csipik őket. baranyában az idén rendkívüli módon elszaporodtak a pockok, ebben az évtizedben még nem is tapasztaltak ilyen mérvű inváziót, a gólyák tehát felbecsülhetetlen értékű szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak.

/folyt. köv./

UG

- 6 -

bb 8. /gólyaudvarok ... 1. folyt./bzs

reggeltől estig takarítják a tarlókat, egyáltalán nem zavarva magukat a közelben jövő-menő emberektől; a gabonatarlón dolgozó kombájnoktól és a dűlőutakon közlekedő teherautóktól. a gólyák most nemcsak maguknak gyűjtenek táplálékot, hanem a feloseperedett, de repülni még nem tudó fiókáknak is. a mezőn dolgozó emberek becslése szerint egy-egy gólya naponta másfél-két kiló mezei pockot is „begyűjt”,
/mti/

..

bb 9. a háziméhek segítenek az aprómagvak beporzásánál

csen st bzs e

1978. július 19.

a házi méhosaládokat is bekapcsolják győr-sopron megyében az aprómagvak - a vöröshere -, a lucerna-, a repce - és a napraforgó beporzásába a kutatók és a növénytermesztési szakemberek, ugyanis megfigyelték, hogy a különböző vegyszerek nagy pusztítást végeztek az ezeket a növényeket beporzó vadméhek között, s emiatt csökkent a maghozam.

a termelőszövetkezetek és a gazdaságok az idén már sokszáz háziméhosaládot béreltek ki, erre a munkára. a kapcsolatot mindkét félnek előnyös. a jobb beporzás révén növekszik a maghozam, a méhészek pedig bérteti díjat kapnak, s méhek közben mézét is gyűjtenek. jövőre már a 17 ezer győr-sopron megyei méhosalád nagyobb részét szeretnék igénybe venni beporzáshoz, a házi méheket akkor rakják ki a termőterületre, amikor a vegyszerek már nem tehetnek kárt bennük.
/mti/

UG

..

- 7 -

bb 7. százezer földrajzi nevet gyűjtöttek össze
bács-kiskunban

rap st bzs e

1978. július 19.

bács-kiskunban befejeződött a két éve elkezdett földrajzi névgyűjtés. ez alkalomból július 27-re országos jellegű tanácskozást hívtak egybe kalocsára, ahol értékelik majd a gyűjtőmunka eredményeit.

a földrajzi nevek gyűjtését bács-kiskunban a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének szakmai irányításával, a megyei tanács anyagi támogatásával és a népfrontbizottságok segítségével a kecskeméti megyei könyvtár szervezte meg. a mintegy 200 szakmailag felkészített aktivista az egységes adatlapokra több mint százezer, ma is élő földrajzi nevet jegyzett fel. a gyűjteményt a nagy tanyavilág és a többnemzetiségű déli terület névanyaga különösen érdekessé, változatossá teszi.

a kutatás és feldolgozás első szakasza a helyszíni gyűjtéssel lezárult. most rendszerezik, majd nyelvészek a helyszínen ellenőrzik a névanyagot, s azután kezdik meg belőle készülő kiadvány szerkesztését. a munka során felhasználják a pesty frigyos-féle százéves névgyűjtés bács-kiskunra vonatkozó részét, valamint a múlt század második felében készült kataszteri térképeket is. /mti/

bb 8. gólyaudvarok a baranyai kombájnok körül

igó st bzs e

1978. július 19.

különös társaságban aratnak a baranyai kombájnosok:

gépeik körül valóságos gólyaudvarok alakultak ki. gyakori látvány, hogy 10-20-30 madár lépeget a dübörgő masina nyomában, valósággal fehérlik tőlük a tarló. a gólyák mezei pockokra vadásznak, a falánk rágszálók eddig biztonságban voltak a magas vetések védelmében, most azonban a csupasz földön láthatóvá váltak és a hosszú lábú, hosszú csőrű madarak egy-kettőre nyakon csipik őket. baranyában az idén rendkívüli módon eiszaporodtak a pockok, ebben az évtizedben még nem is tapasztaltak ilyen mérvű inváziót, a gólyák tehát felbecsülhetetlen értékű szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak.

/folyt. köv./

UG

- 6 -

bb 8. /gólyaudvarok ... 1. folyt./bzs

reggeltől estig takarítják a tarlókat, egyáltalán nem zavarva magukat a közelben jövő-menő emberektől; a gabonátáblákon dolgozó kombájnoktól és a dűlőutakon közlekedő teherautóktól. a gólyák most nemcsak maguknak gyűjtenek táplálékot, hanem a feloseperedett, de repülni még nem tudó fiókáknak is. a mezőn dolgozó emberek becslése szerint egy-egy gólya naponta másfél-két kiló mezei pockot is „begyűjt”,
/mti/

bb 9. a háziméhek segítenek az aprómagvak beporzásánál

csen st bzs e

1978. július 19.

a házi méhcsaládokat is bekapcsolják győr-sopron megyében az aprómagvak - a vöröshere -, a lucerna-, a repce - és a napraforgó beporzásába a kutatók és a növénytermesztési szakemberek, ugyanis megfigyelték, hogy a különböző vegyszerek nagy pusztítást végeztek az ezeket a növényeket beporzó vadméhek között, s emiatt csökkent a maghozam.

a termelőszojvetkezetek és a gazdaságok az idén már sokszáz háziméhcsaládot béreltek ki, erre a munkára. a kapcsolat mindkét félnek előnyös. a jobb beporzás révén növekszik a maghozam, a méhészek pedig bérleti díjat kapnak, s méhek közben mézét is gyűjtenek. jövőre már a 17 ezer győr-sopron megyei méhcsalád nagyobb részét szeretnék igénybe venni beporzáshoz, a háziméheket akkor rakják ki a termőterületre, amikor a vegyszerek már nem tehetnek kárt bennük.
/mti/

UG

- 7 -

bb 10. „tiszavirágzás,, a rábán

cser st bzs e

1978. július 19.

a tiszavirágzásához hasonló jelenséget figyeltek meg az idén a rábán is. a folyó alsó szakaszának napsütötte meredek partfalain előszeretettel rakják le lárváikat a kérészek. a kikelt rovarok rövid nászrepülése után tetemeik valósággal elborítják a vizet, s a halak fogyasztják el őket.

a kérészek nászrepülése, amelyet a kis-rába egyes szakaszain is megfigyeltek, ezen a tájon később következik be, mint a tiszán, és nem ismétlődik meg minden évben. /mti/

-.-

bb 11. virágzik a ciklámen

cser st bzs e

1978. július 19.

szirmot bontott a soproni hegyekben az alpesi táj jellegzetes és kedves virága, a ciklámen. hazánkban itt található legnagyobb tömegben ez az illatos virág, de előfordul a kőszegi hegyvidéken és a zalai erdőkben is. a virágzás most kezdődött, a ciklámen tömeges nyílása augusztus elejére várható.

a soproni hegyvidék természetvédelmi terület, ezért itt eladásra nem szedhető ciklámen. egy-egy csokorra való virág szedése azonban itt sem tilos a kirándulók számára, de csak a virágát szabad letépní, a gumóját meg kell hagyni a földben. eladási célra csak a zalai erdőkben lehet cikláment szedni. /mti/

-.-

- 8 -

06

bb.12. szakmunkástanulóknak, szocialista brigádtagoknak, nemzetiségi fiataloknak - 80 olvasótábor, több mint 2.500 résztvevővel

i ma/tr/p dg e

19878. július 19./mti/

zászlóbontás, két-három táborral 1972-ben: olvasótábori mozgalom, több mint 2.500 résztvevővel 1978-ban - beszédesek a fejlődés számai amelyek mögött széleskörű összefogás rajlik. a hazafias népfront és a kisz ösztönzésére pedagógusok, könyvtárosok, népművelők és társadalmi szervezetek munkatársai vállalják évről-évre, hogy a nyári hetekben a műveltségileg hátrányos helyzetben lévő fiatalokkal megismertessék és megszeretessék az irodalom, a művészetek értékeit.

a hnf országos tanácsában az mti munkatársának elmondották: a tanácsok, a népfront, a kisz, az úttörőszövetség, a szak-szervezetek, valamint az üzemek és termelőszövetkezetek anyagi támogatásának köszönhetően az idén mintegy 80 olvasótáborban tölthetnek el általában tíz napot a fiatalok, többségében fizikai dolgozók gyermekei.

a zömmel egyetemét végzett csoportvezetők - köztük számos író, képzőművész, természettudós - a technikai eszközöket - lemezjátszót, magnetofont - is segítségül hívva igyekeznek a kultúra értékeit közelebb vinni a fiatalokhoz.

a magyar-és világirodalom jeles alkotásainak megismerését jól felszerelt könyvtárak szolgálják, s a folyóiratok, az ifjúsági

lapok és az újságok forgatására is alkalom nyílik. televíziók, filmvetítők állnak a táborozók rendelkezésére és nem hiányzanak a sportrendezvények sem a programból. a táborok többségében népművészeti bemutatókkal, győriben a vízi világ adta lehetőségek kihasználásával, debrecenben fizikai kísérletekkel, másutt földtörténeti beszélgetésekkel teszik változatossá a napokat.

/folyt köv./
7.35/p

8/10

-9-

bb.12./szakmunkástanulók....folyt/p

a tábormegújítást megelőzően a csoportok vezetőinek megrendezték tatán az elképzelések és a módszerek cseréjét. ez a tanácskozás már az eddig eltelt időszakban is jól kamatozott-hangsúlyozták a hazafias népfrontban. szolnok megyében, mező-turon eredményesen foglalkoztak a cigánygyerekekkel, s további 50 fiatal augusztusban nagyvisnyón ismerkedik majd az irodalmi alkotásokkal. ugyancsak szolnoki, figyelemreméltó kezdeményezés: 100 szocialista brigádtagnak és vezetőnek irodalmi országjárást szerveznek. a megtekintett történelmi látnivalókat a lírai és epikai művekben is felidéznek. szabócs-szatmár megyében összesen 195 szakmunkástanuló, mezőgazdaságban dolgozó fiatal gimnazista és uttörő vesz részt olvasótáborokban. a tolna megyei fiatalok népes csoportjának németül, a pest-, a nógrád és a somogy megyeieknek pedig szlovákul és délszlávul is kínálják a kulturális értékeket. július végén szigetmonostoron nyílik a középiskolás ifjúságok tábora, ahol a hazai és nemzetközi munkásmozgalom történetével, emlékeivel ismerkednek a résztvevők. a témák színes palettáján a helytörténeti foglalkozások is megtalálhatók. /mti/

-. -

bb.14. bővítik a magyarszombatfai kerámiagyárat - megőrzik az őrségi táj népi fazekasművészetének motívumait

Lér/mné/p stb e

1978. július 19.

a magyarszombatfai kerámiagyár termékei évről-évre keresettebbek, ezért folyamatosan bővítik, korszerűsítik az üzemet. elkészült az új vörösáru gyártó csarnok, amelyben az őrségi táj jellegű kerámiát készítenek. különválasztották a kézi és gépi korongozókat, a két termelési ág ugyanis különböző technológiát követel. átadták rendeltetésének az új fatüzelésű égetőkemencét, amelyet erdei hulladékfával fűtenek. üzembe helyezték az új transzformátor állomást, felépült egy öntő- és égető-csarnok, gépesítették az anyagmozgatást, a rakodást. épül az új agyagtároló, az anyagelőkészítő, az új vízvezetékrendszer, s a 800 méter hosszú új bekötő út, amely könnyen megközelíthetővé teszi a gyárat. fásítják az üzem környékét is. a fejlesztések eredményeként a kerámiagyár ebben az évben belföldre mintegy 26 millió, külföldre pedig 22 millió forint értékű terméket készít.

írások dokumentumok bizonyítják, hogy magyarszombatfán már a xiii. és xiv. században fejlett volt a fazekasipar. az ősi mesterség apáról fiúra szállt, s napjainkban reneszánszát éli. a modern lakás szinte elképzelhetetlen a különböző kerámia dísz tárgyak nélkül, amelyekbe a magyarszombatfaiak átmentik az őrségi táj népi fazekasművészetének motívumait. /mti/

-. -
-10-

8.20/p

8.20/p

bb.13. nagy pontosságú szerszámgépcsaládok váltják fel a hagyományos gépeket

i sz/gg/p sl e

1978. július 19.

a csepeli szerszámgyárban elsősorban a nagy pontosságú gépek gyártását fokozzák, ezekhez a szerszámgépekhez vesznek újabb licencet és know-howt, készítenek elő termelési kooperációkat. a jelenleg is gyártott hagyományos radiál-furógépekből már ez évtől egyre kevesebb készül, azokat az új típusú hfr furógépcsalád tagjai váltják fel, s fokozatosan bővül az nszk-beli lindner-kooperációban előállított helyzetfurógépek gyártása. ehhez hasonlóan új típusok sorozatgyártását kezdik meg marógépekből, menet-és fogkösörűkből, valamint esztergagépekből is 1980-ig. ezeknek a nagy pontosságú, a világpiacon is ellenjáró új berendezéseknek már ezredmilliméteres pontossággal kell működniük.

mindehhez korszerű, automatásonnal felszerelt gyártóbázisra van szükség. a csepeli nagy pontosságú üzem technológiája már alkalmas erre. az ott dolgozóakra is nagyobb feladatok hárulnak, munkájukat könnyíti a légkondicionált üzemcsarnok, az egyenletes, szemet kímélő, szórt fény, a korszerű szociális létesítmények.

csepelen 1929. óta, vagyis csaknem fél évszázada gyártanak szerszámgépeket. termékeik azóta külföldön is ismertek és keresettek. kooperáció partnereik között olyan neves tőkés cégek is szerepelnek, mint a már említett lindner, a kolb vagy a reich-hauser. egy-egy új csepeli szerszámgép még ezeket a cégeket is gyakran kiszorítja a harmadik piaci versenytárgyalásokon. a csepeliek jó hírét mutatja, hogy nemrég kifejlesztett, ugynevezett dialogvezérlésű, s a tavaszi bnv-n is bemutatott új menetkösörűjük gyártási jogának átadása iránt számos tőkés cég is érdeklődik már.

a hazai szerszámgyártás, így a csepeli sem áll még a nemzetközi vagy akár csak a szocialista országok között az élvonalban, de sok más országgal ellentétben nálunk leginkább a progresszív nagy pontosságú szerszámgépek fejlesztését szorgalmazzák, nemcsak csepelen, hanem más szerszámgyárakban is, háttérbe szorítva ezzel a jelenleg jóval nagyobb sorozatban gyártható hagyományos típusú gépeket. /mti/

-. -

8.15/p

- 11 -

8.15/p

bb.15. már a gépsorokat szerelik a taurus épülő nyiregyházi
abroncsgyárában

kal/p st e

1978. július 19.

már a gépszerelő brigádok is dolgoznak a taurus gumiipari
vállalat nyiregyházán épülő mezőgazdasági abroncsgyárában s az
építőipari munkálatokkal párhuzamosan megkezdték a gépi beren-
dezések szerelését.

a több mint egymilliárd forintos beruházás kivitelezői
tartják a tervezetthez képest egyhónapos előnyüket, annak
ellenére, hogy időközben különböző tervmódosításokat kellett
végrehajtaniuk. a vállalat ugyanis tekintettel a világpiac
mutatózó nagy keresletre úgy döntött, hogy 20 százalékkal nö-
veli a leendő létesítmény kapacitását.

a generálkivitelező kelet-magyarországi közmű- és mély-
építő vállalat dolgozói az utolsó épületet - az ugynevezett
koromfogadót- alapozzák, s megkezdik a gyárt körülölelő vasu-
ti pályarendszer kiépítését. az energiafogadóban már a technoló-
giai szereléseket végzik és túl vannak teendőik nagyobbik felén
a belső energiarendszer építői is.

a nehézipar ötödik ötéves tervének e jelentős beruházá-
sát várhatóan a jövő esztendő júniusában adják át rendeltetésé-
nek./mti/

--

bb.16. korszerű ipari háttér a új barnaszénprogram megvalósítá-
sához

ráb/st/p e

1978. július 19.

programvezérlésű forgácsológépeket, a régieknél 40 százalé-
kal nagyobb teljesítményű anyagelőkészítő- és megmunkáló beren-
dezéseket helyeztek üzembe a tatabányai szénbányák központi mű-
helyében. az új gépek felszerelésével egyidejűleg gondoskod-
nak a munkások szakmai ismereteinek gyarapításáról is. az 1700
dolgozót foglalkoztató központi műhelyben ezzel megkezdték az
előkészületeket az új barnaszénprogram megvalósítása során meg-
nyitló márkushegyi, nagyegyházi, mányi és lencsehegyi szénbányák
kiszolgálására.

/folytköv./
8.35/p

9.15
9.20

-12-

bb.16./korszerű.....folyt/p

a nehézipari minisztérium döntése alapján itt rendezkednek be
a hidraulikus szerkezetek központi javítására, több új bányá-
berendezés sorozatgyártására. megkezdték például egy új típusu,
ugynevezett függősínes szállítóberendezés gyártását. a személy-
és teherszállításra egyaránt alkalmas, gyors és biztonságos be-
rendezésből több bányavállalatnak szállítanak.

komárom megye másik két szénbánya vállalata, a dorogi
és az oroszlányi is jelentős részt vállalt a biztonságos ipari
háttér megteremtéséből. oroszlányban a villamosgépek javítását
összpontosítják, dorogon a vágatépítés új, a hagyományosnál lé-
nyegesen gyorsabb és olcsóbb technológiájához szükséges beren-
dezések gyártására rendezkednek be. az új barnaszénprogram
megvalósításához szükséges korszerű ipari háttér kialakítására
központi forrásból 600 millió forintot kap a megye szénbányász-
ta./mti/

--

bb.17. gazdaságosabb vasbetongyártás lábatlanon

ráb/p st e

1978. július 19.

a baton-és vasbeton ipari művek a gazdaságosabb termékszer-
kezet kialakítása során alsózsoltán megszüntette és lábatlani
gyárában összpontosította a vasuti betonalk gyártását. a lábat-
lani üzemben ugyanis előnyös feltételek között, gazdaságos és ter-
melékeny módszerrel készítik ezt a terméket. ebben az évben az
eddig legnagyobb mennyiséget, 560 ezer vasuti aljat állítanak
elő.

nagyszabású üzemi rekonstrukcióhoz is hozzákezdtek,
amely még kifizetődőbbé teszi lábatlanon a vasbetonszerkezetek
gyártását. a felszerelésre kerülő új gyártósorok egyik előnye
a régiekkel szemben, hogy - csupán a sablonok cseréjével- rövid időn
belül átalakíthatók bármilyen vasbetonáru gyártására. a rekonstruk-
ció befejezése után 1980-tól évenként 600 ezer vasuti vasbetonal-
jat készítenek.

megkezdték az előkészületeket a 160 kilométeres óránkén-
ti vonatsebességhez méretezett új típusu aljak kísérleti gyártá-
sára is. e program során lábatlanon az idén 1000 új típusu vas-
betonaljat állítanak elő, s az ezekkel készülő kísérleti szakaszon
próbálják majd ki az új termék teherbírását./mti/

8.45/p

9.10
9.20

--
-13-

bb.18. terjednek a szőlőbetegségek a balatoni történelmi borvidékeken

szé/p st e

1978. július 19.

a nyári napok csapadékos, párás időjárása kedvez a szőlőbetegségeknek, amelyeknek szembetűnő jelei máris tapasztalhatók a balatoni történelmi borvidékeken.

a veszprém megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás legújabb felmérése szerint a peronoszpóra fertőzés aránya tájegységként 2-18 százalék között váltakozik. július első felében megjelent a szőlőkben a lisztharmat, és e hónap utolsó felében kezd a rajzását a szőlőmoly.

a szakemberek felhívják a figyelmet a rendszeres perme-
tezésre, mert a fertőzések járvány kialakulásához vezethetnek.
/mti/

bb.19. aratási-betakarítási ügyelet

s/p hgy

1978. július 19.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a mezőgazdasági üzemeknél az aratási és betakarítási munkákat akadályozó körülmények elhárítására rendkívüli ügyeletet szervezett. a mém ügyelete az aratás-betakarítás ideje alatt mindennap-a munkaszüneti napokon is - reggel 7 órától este 8 óráig a 113-000 telefonszámon áll a segítségnyújtást igénylők rendelkezésére./mti/

bb.20. vihar a balatonon

szé/ká/ra ie

1978. július 19.

heves vihar zavarta meg az üdülők nyugalalmát szerdára virradó éjjel a balatonon. rövid idő alatt nagymennyiségű csapadék zúdult a tájra. a parti utakra néhol iszapot sodort a magaslatokról lefolyó víz. a heves zivatar a kempingek és a gyermektáborok mintegy 80 ezer sátorlakóját érintette a legkellemetlenebbül. a mélyebb talaju táborrészekből még az éjjel sok kempinglakó átköltözött a vízmentes szakaszokra. a költözködést nehezítette a kempingek zsufoltsága. a balatonfüredi nagytáborban - ahol több, mint 4300 vendég tartózkodott - tetézte a gondokat a többszöri és tartós áramszünet is.

/folyt.köv./

11.10/ra

-14-

bb.20. / vihar ... folyt./ra

szerda reggelre helyreállt a nyugalom az üdülővidékeken. a változékony időjárás ellenére a kempingekből nem távoznak a vendégek, de a közúti forgalom alaposan megnövekedett. aki tehetette a kiránduló vidékre látogatott. a déli parton 15-20 kilométeres összefüggő gépkocsioszlopok alakultak ki./mti/

bb. 23. szerkesztőségek figyelmébe

mai bb. 12. sz. hír /szakmunkástanulók... folyt. a-
lulról számitott 5. sorában a szöveg:

..pedig szlovákul és szerb-horvát nyelven is kínálják a...

/mti/

bb. 21. évente hat és félmillió tonna termés - ülést tartott a
vas megyei szállítási bizottság

Lér ká il ie

1978. július 19.

vas megye mezőgazdasági nagyüzemeiben évente mintegy 6,5 millió tonna terményt, mellékterméket, ipari eredetű anyagot mozgatnak meg, illetve továbbítanak. az összes gépi munkák 45-50 százalékat a szállítások adják, s a ledolgozott munkaórákat tekintve a dolgozónak mintegy 35 százaléka foglalkozik szállítással, anyagmozgatással, - állapították meg szerdán szombathelyen, a vas megyei szállítási bizottság ülésén.

a mezőgazdaságban korábban szinte kizárólag traktorok szállítottak, ma viszont e feladatokat elsősorban tehergépkocsikkal oldják meg. mint a tanácskozáson rámutattak: növelni kell a tehergépkocsik teherbírását, emelni kell a rakodási teljesítményeket. a felmérések szerint az üzemi tehergépkocsik az elmúlt évben átlagosan 2330 órát dolgoztak. ennek az időnek azonban csak 52 százalékában végeztek hasznos szállítást. a kapacitás jobb kihasználását elsősorban a rakodógépek hiánya akadályozza.

a hiányosságok között tették szóvá, hogy a nagyüzemeknek csak harminc százalékában irányítja szállítási vizsgával rendelkező dolgozó ezt a fontos tevékenységet. felhívták a figyelmet, hogy fokozni kell a szakember-képzést, s el kell érni, hogy minden üzemben vizsgázott, hozzáértő ember irányítsa a szállítást./mti/

11.40/1l

- 15 -

bb. 22. beérett a szántóföldi paradicsom

kov ká il ie

1978. július 19.

heves megye déli részén beérett a szántóföldi paradicsom. noha az elmúlt évben erről a vidékről ilyenkor már naponta husz-harminc vagon paradicsomot küldtek piacra, az idén már az is eredmény, hogy a tarnamérai lenin termelőszövetkezet földjein szerdán hat mázsa friss paradicsomot szedtek.

a heves megyei zöldségtermő körzetek szántóföldjein most már a paprika is lassan beérik és várhatóan a hét végén nagyobb tételekben kerül piacra.

a hevesi dinnye, amely a korábbi években ilyenkor már bőven volt a piacon, most szórnyosan érik és várhatóan csak a jövő héten gazdagítja a piaci választékot./mti/

--

bb.24. ,,egyetemi tantárgy,, a magyar konyhaművészet

szé/ká/ra ie

1978. július 19.

huszonegyedik éve állandó tantárgy a balatoni nyári egyetemen a magyar konyhaművészet. a mostani kurzus külföldi résztvevői szerdán előadásban ismerkedtek meg a magyar gasztronómiával és balatonalmádiban, a hungarhotels pannónia éttermében gyakorlati bemutatón vettek részt. a magyar konyha speciális ételei, mindenekelőtt a gulyás és a halászlé nagy tetszést arattak a vendégek körében./mti/

--

bb.25. görögdinnye fólia alól

káp/ká/ra ie

1978. július 19.

a somogy megyei buzsáki termelőszövetkezetben beérett a görögdinnye. a közös gazdaságban a kertészeti egyetem szaktanácsadásával 100 hektáron termesztik a nyári gyümölcsöt, s ebből hat hektáron váznélküli fólia alatt. az eljárás fordulópontot hozhat a dinnyetermesztésben.

/folyt.köv./

11.55/ra

-16-

12.30

bb.25. / görögdinnye ... folyt./ra

az első szállítmányt szerdán budapestre, a kertészeti egyetem által rendezett kiállításra küldték, s még ezen a héten két vagonmal szállítanak elsősorban a balaton partjára./mti/

--

bb.27. az ausztrál parlamenti küldöttség szerdai programja

t/ma/gk/bc/ra ie

1978. július 19.

a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó ausztrál parlamenti küldöttség - élén kevin newman liberális párti képviselővel, országos fejlesztési miniszterrel - szerdán az ikarus karosszéria-és járműgyárba látogatott. a szenátus és a képviselőház tagjait toldi józsef vezérigazgató köszöntötte és tájékoztatta őket a nagyvállalat munkájáról. ezt követően országgyűlésünk vendégei megtekintették a gyártósort és az autóbusbemutatót.

délben hetényi istván, az országos tervehivatal államtitkára fogadta a kevin newman vezette küldöttséget. a megbeszélésen részt vett kázmér zsigmond, hazánk canberrai és james william crawford cumes, az ausztráliai államszövetség budapesti nagykövete.

dr.
/folyt.köv./

bb.26. időjárásjelentés

ra ie

1978. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-án, szerdán 13.00 órakor:

változékony, az évszakhoz képest hűvös idő.

kontinensünk legnagyobb részén mérsékelt égövi ciklonok teszik változékonyá az időjárást. a brit-szigeteken, a szovjetunió európai területének északi részén, valamint közép-európában sokfelé esik az eső, záporok, zivatarok keletkeznek. a legmagasabb nappali hőmérséklet csupán délkelet-európában éri el a sokéves átlagnak megfelelőt. mivel a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását óceáni léghullámok alakítják, így változékony, az évszakhoz képest hűvös időre lehet számítani.

/folyt.köv./

12.30/ra

-17-

12.40
12.30

bb.26. / időjárásjelentés ... folyt./ra

hazánkban kedden a déli országrészben 7-11, máshol 2-7 óráig át sütött a nap. a déli óráktól egyre több helyen keletkezett heves zápor, zivatar. a zivatarokat helyenként orkánerejű szél és jégeső kísérte. ma reggel 7 óráig a déli határvidék kivételével mindenütt hullott csapadék. mennyisége általában csapadéknym és 15 mm között váltakozott, de többfelé elérte a 20-35 mm-t, sőt körmendről 52, turkevéről 53 mm-t jelentettek. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország északi felében 23-27, délen 27-32 fok között alakult. ma hajnalra 14-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántulti újabb csapadékszóna érte el. többfelé esett eső, újabb záporok, zivatarok keletkeztek. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken csak 15-19, máshol 19-24 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte erősen felhős idő, többfelé újabb esővel, záporral, zivatarral. később nyugat felől fokozatosan csökkenő felhőzet, már kevesebb helyen - főleg keleten - esővel, záporral. többfelé megélénkülő, időnként megerősödő, a dunántulon átmene- tileg viharossá fokozódó északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 20-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 381 cm, a víz hőmérséklete: 17.2 fok c.
/mti/

--

12.35/ra

-18-

12.45
PA

bb.28. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke július 19-én, 13.00 óráig:

se ra

1978. július 19.

1. adatbank a közművekről
2. minta-munkáslakótelep
3. építőanyagellátás
4. szereplő-változás
5. könyvek kubáról
6. táci ásatások
7. földrajzi névgyűjtés
8. gólyák
9. aprómagvak beporzása
10. tiszavirágzás
11. ciklámen
12. olvasótáborok /1.sz.jav./
13. szerszámgépcsaládok
14. magyarszombatfai kerámiagyártás bővítése
15. a taurus nyiregyházán
16. barnaszénprogram
17. vasbetongyártás Lábatlanon
18. szőlőbetegségek
19. aratási ügyelet
20. vihar a balatonon
21. a vas megyei szállítási bizottság ülése
22. szántóföldi paradicsom
23. szerk.figy.a 12.sz.hirre
24. konyhaművészeti nyári tábor
25. fóliás görögdimnye
26. időjárásjelentés
27. az ausztrál küldöttség programja /2.sz.jav./
28. hírjegyzék
/mti/

--

bb.29. lejtősakna építés új műszaki megoldással

ráb/ká/ra ie

1978. július 19.

félévi föld alatti munka után napfényre ásta magát a tabányai 14-es aknában az a gépmonstrum, amelynek segítségével 650 méter hosszú lejtősaknát alakítottak ki. az új lejtősakna kiképzése technikai újdonságnak számít, mert a hazai szénbányászatanban hagyományossá vált módszertől teljesen eltérő eljárással dolgoztak a géppel. nem a felszínről a mélybe indulva vágták ki az aknát, hanem fordítva, alulról fölfelé haladva. a vágathajtó berendezést a már meglévő bányatársaságból indították a felszín felé. ilyen módon jelentős megtakarítást értek el, mert feleslegessé vált több külszíni létesítmény, így például az anyagszállító és az energiarendszer kiépítése, hiszen mindez meg volt a művelés alatt álló bányában.

/folyt.köv./
13.15/ra

-19-

13.20
PA

bb.29. / lejtőszakna ... folyt./ra

ezenkívül gyorsabb is ez az építési módszer. annak ellenére, hogy gyakran nehéz kőzeteken törtek át, átlagosan havi 100 métert hajtott ki a géppel dolgozó Gáspár István szocialista brigádja. az új lejtőszakna kiépítésével egymillió tonna, kitűnő minőségű szén kiaknázását, felszabadítását teszik lehetővé a 14-es aknában./mti/

-.-

bb.30. víztároló épül a csengő patak völgyében

kör/ká/ra ie

1978. július 19.

a borsod megyei telkibánya alatt, a csengő patak völgyében szerdán a földgépek megkezdték a völgyzárógát kialakítását, s ezzel az új víztároló építését. a patak völgyét 320 méter hosszú és átlagosan 12 méter magas gáttal zárják el és mögötte 1.2 millió köbméter vizet fognak majd fel. az új tárolóval egyfelől megszüntetik a patak okozta árvizeket, másfelől pedig vizet tartalékolnak rétek és legelők öntözésére.

az új víztároló a tervek szerint 1980-ig készül el./mti/

-.-

bb.31. az aprófalvas településszerkezettel kapcsolatos feladatok a zalai népfrontülés napirendjén /sarlós István/

tóa/ká/ra ie

1978. július 19.

sokat javult, sokrétűbbé vált a népfrontszervek lakóterületi munkája zala megyében, erősödött a gazdasági munkát segítő tevékenységük. eredményesek a háztáji és kiegészítő gazdaságok áru-termelésének előmozdítására, a parlagterületek hasznosítására indított közös akciók és figyelemre méltóak a lakossági szolgáltatás fejlesztésére, az áruellátás javítására tett kezdeményezések - állapították meg a hazafias népfront zala megyei elnökségének szerdai ülésén.

/folyt.köv./

13.45/ra

-20-

Handwritten initials

bb.31. / az aprófalvas ... folyt./ra

a 261 lakóterületi - városi, városkörnyéki és községi - népfront bizottság tevékenységében fontos helyet foglal el a településfejlesztést segítő társadalmi munkák irányítása. az elmúlt évben az egy főre jutó társadalmi munka értéke 323 forint volt, kétszerese az előző évinek. örvendetesen fejlődött a népfrontbizottságok és tanácsstagi csoportok együttműködése.

az aprófalvas településszerkezetből adódnak a további feladatok. zala megyében 57 közös községi tanácshoz 177 társközség tartozik. e társközségekben számottevő politikai erő a népfrontbizottság, a lakosság gyakran keresi fel a bizottsági tagokat közérdekű javaslatokkal, s fordul hozzájuk tanácsért. az egy közigazgatási egységbe tartozó községek közös gondjainak megtárgyalására 56 helyen szervezték meg a társközségi népfrontelnökök rendszeres konzultációs tanácskozását. ezeken a fórumokon részt vesznek a területi párt és tanács vezetői, a társadalmi szervek és gazdálkodó egységek képviselői is.

a megbeszélések hozzájárulnak a feladatok egységes értelmezéséhez, a lakossági javaslatok, észrevételek gyors érvényesítéséhez. a társközségi népfrontbizottságok munkáját fiatalok és főképpen nők bevonásával szándékoznak erősíteni.

az elnökségi ülésen részt vett és felszólalt sarlós István, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is./mti/

-.-

bb.32. 200 millió forint a lakossági szolgáltatások fejlesztésére bács-kiskun megyében

rap/ká/ra ie

1978. július 19.

a lakossági szolgáltatások a tervezett ütemben fejlődnek, az egy lakosra jutó szolgáltatás értéke az utóbbi két évben 150 forinttal nőtt, s ma már meghaladja az 1000 forintot bács-kiskun megyében -, állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. öt év alatt a tanácsok és a gazdálkodó szervek több mint 200 millió forintot irányoztak el új szolgáltató létesítmények építésére, a régiek korszerűsítésére, bővítésére. egyebek között baján színes tv-javító szerviz, izsákon híradástechnikai javító műhely kezdte meg működését.

/folyt.köv./

13.55/ra

-21-

Handwritten initials

bb.32. / 200 millió folyt./ra

kecskeméti megyei gélka-központ és szerviz épül fel, a megye több nagyközségében fiók-szerviz nyílik. a kecskeméti épületkarbantartó és szolgáltató ipari szövetkezetet központi szolgáltató szervezetté jelölték ki, s ezzel elsősorban a lakáskarbantartás ~~gondjain segítik~~ alapból a legnagyobb összeget, 7,7 millió forintot ez a szövetkezet használja fel.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatban hívta fel az illetékes tanácsok, vállalatok figyelmét a szolgáltató létesítmények határidőre történő átadására./mti/

↓ az ilyen célú központi szolgáltatásfejlesztési

bb.33. a beag a moszkvai olimpia hivatalos szállítója

t/sz/gk/sl/ra ie

1978. július 19.

az elektroakusztikai gyár mintegy 19 millió rubel értékben szállít az 1980-as moszkvai olimpiára televízió és rádió hangstúdió berendezéseket, valamint 2500 riporter részére, a helyszíni közvetítésekhez kommentátorrendszereket. a szovjet olimpiai bizottságtól a gyár megkapta a moszkvai olimpiai játékok hivatalos szállítója címet, az erről szóló oklevelet a szovjet olimpiai szervező bizottság képviselői szerdán ünnepélyesen adták át a gyárnak a budapesti üzemben.

a beag eddig csaknem félmillió rubel értékben szállított már stúdióberendezéseket a moszkvai olimpia színhelyeire./mti/

..-

bb.34. együttműködési szerződés a nagyegyházi szén-és bauxitbánya építésének gyorsítására

ráb/ká/ra ie

1978. július 19.

hét vállalat, illetve intézmény - a magyar szénbányászati tröszt, a tatabányai szénbányák, az aluterv, a bányászati aknamélyítő vállalat, a vegyiműveket építő és szerelő vállalat, az országos bányagépgyártó vállalat, a villamos erőmű tervező és szerelő vállalat - együttműködési szerződést kötött az első nagyegyházi szén-és bauxitbánya építésének gyorsítására. a múlt évben kezdték meg a nagyteljesítményű akna mélyítését. a szerződő felek olyan ütemben kívánják folytatni a nagyszabású munkát, hogy 1982-ben megkezdhessék a szén, 1985-ben pedig a bauxit termelését. a beruházás teljes befejezésének időpontja 1987, ekkora fejezik be - már termelés közben - a korszerű bánya teljes kiépítését.

/folyt.köv./

14.35/ra

-22-

15⁰⁰ OG

bb.34. / együttműködési ... folyt./ra

a csaknem 4 milliárd forint állami kölcsönrel épülő bányában 52 millió tonna szenet és 10 millió tonna bauxitot aknáznak majd ki.

a szerződőkre a beruházókra, a tervezőkre és a kivitelezőkre egyaránt nagy kötelezettséget ró a jelentős beruházás programszerű megvalósítása. ezért vállalták, hogy sokoldalú összefogással, maximális takarékossgal, a legkorszerűbb műszaki megoldások alkalmazásával dolgoznak a bánya építésén. szerződésbe foglalták például, hogy átadják egymásnak a korábbi bányaépítések során szerzett legjobb tapasztalatokat. soron kívül értesítik egymást az építkezést nehezítő akadályokról, s annak elhárításában kölcsönösen részt vesznek. a beruházók negyedévenként kooperációs megbeszélést rendeznek a munkát gyorsító intézkedések bevezetésére.

a munkáskollektívát rendszeresen tájékoztatják az építkezés állásáról, s évente legalább egyszer szakszervezeti fórumon ismertetik a legsürgősebb feladatokat. a tervező intézetek rugalmas, gyors tervdokumentációs szolgáltatást, a kiszervezettek a munkát gyorsító akcióprogramok szervezését vállalták./mti/

..-

bb.35. új vásárcsarnok békásmegyeren - bővítik a lakótelep üzlethálózatát

t/don/gk/bc/ra ie

1978. július 19.

a békásmegyeri városközpontban elkészült budapest negyvenötödik vásárcsarnoka, ahol csütörtöktől vásárolhat a lakosság - mondták a fővárosi tanácsnál szerdán tartott sajtótájékoztatón. a 2800 négyzetméter alapterületű, korszerű, acélvázcsarnokban helyet kaptak vállalatok, termelőszövetkezetek, magánkereskedők és őstermelők. egyebek között hus-és hentesárut, élő és vágott baromfit, tejet, tejterméket, zöldséget, gyümölcsöt, vetőmagot és virágot kínálnak eladásra.

/folyt.köv./

14.50;ra

-23-

15⁰⁰ OG

bb.35. / új vásárcsarnok ... folyt./ra

a sajtótájékoztatón elhangzott, hogy az új kereskedelmi létesítmény megnyitása már igen csak időszerű volt, a lakótelepen ugyanis jelenleg mintegy 12 ezren élnek. ellátásukat több kisebb üzlet szolgálta, s az alapvető élelmiszereket még két abc-áruházban vásárolhatták meg. békásmegyér a főváros egyik legnagyobb lakótelepe lesz, 1980-ig csaknem 4000 új otthon felépítése szerepel a tervben. ezért is született döntés arra, hogy a lakónegyedben mihamarabb újabb üzleteket kell tétő alá hozni. a fővárosi tanács hálózatfejlesztési programja szerint békásmegyér 22 új - összesen 10 ezer négyzetméter alapterületű - üzlettel gyarapodik a tervidőszak végéig. a most elkészült vásárcsarnok szomszédságában ezer négyzetméteres abc-áruházat, több szolgáltató-egységet és egy éttermet-eszpresszót nyitnak.

az új kereskedelmi létesítményekből több a városközponton kívüli részeken kap helyet, így várható, hogy a peremterületeken lakók ellátása is javul. összesen hat abc-áruház, két zöldségyimölcs üzlet, három ruházati bolt, öt iparcikk üzlet, valamint egy önkiszolgáló étterem, cukrászda és eszpresszó készül.

a sajtótájékoztatón szó esett arról is, hogy a budapestiek leglátogatottabb bevásárlóhelyei a piacok és a csarnokok. bizonyos erre, hogy a budapesti és a főváros környéki lakosság évente 5 milliárd forintot költ el a csarnokokban, 60 ezer vagon árut vásárolva. ez azt jelenti, hogy a lakosság az élelmiszereknek mintegy 20 százalékát a piacokon és csarnokokban szerzi be.

ezt a tényt is figyelembe véve a fővárosi tanács folytatja csarnokberuházásait. 1980-ig a kerepesi út és a hungária körút találkozásánál épül korszerű piac. a munkálatokat még az idén megkezdik. ebben a tervidőszakban fognak hozzá a iii. kerületi kórház utcai piac programjának előkészítéséhez: megvalósítása a következő tervciklusra huzódik át. az új létesítmények megépítésével egyidejűleg a csarnok-és piacigazgatóság fokozott gondot fordít a régi vásárcsarnokok rekonstrukciójára; a felújításokat az idén és a következő esztendőben is folytatja./mti/

--

15.00/ra

-24-

15⁰⁰ UG

bb.36. helikopteres szunyogirtás

k/gk/bc/ra hgy

1978. július 19.

lesz július 21-én vagy 22-én a kora reggeli órákban budapest a duna-parti zöldterületeken. a szunyogirtást malation tartalmu vegyszerrel végzik, amely emberre és háziállatokra veszélytelen, méhekre azonban veszélyes. a helikopteres szunyogirtást nyáron kéthetenként megismétlik, s erről esetenként tájékoztatást ad a köjál./mti/

--

bb.37. halálos közlekedési baleset

s/ra hgy

1978. július 19.

miskolc belterületén birinyi imre 21 éves esztergályos, helyi lakos személygépkocsijával elütötte csomor istvánné 39 éves bedolgozó, miskolci lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint birinyi imre figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát./mti/

--

bb.38. megálltak a kombájnok - az újabb esőzés akadályozza a betakarítást - rendkívüli ügyelet az agroker-nél

bam/sós/tób, ká/mné/ra hgy

1978. július 19.

alig egy-két munkára alkalmas nap után ismét vihar, jégeső, zápor veteft véget a betakarítási nagyüzemnek. a dunántúlon, a duna-tisza közén kényszerpihenőre vonultak a kombájnok, s csupán a délkeleti országrészből érkeztek jelentések az aratás előrehaladásáról.

pest megye valamennyi járásában megállt az öt nap óta teljes erővel folytatott aratás. a nagykáta járásban több mint 30 milliméter csapadék hullott, szentmártonkátán és környékén, a monori járásban, üllő és gyömrő térségében jég verte a gabonatóblákat. eddig sem volt könnyű dolguk a kombájnoknak, mert megyeszerte erősen megdőlt a gabona, s ezután még nehezebb körülmények között kell dolgozniok. már a mostani esőzés előtt is kétszer 10 órás műszakban működtek a szárító üzemek, a tavábiakban is hasonló erőfeszítésekre lesz szükség, ha lépést akarnak tartani a betakarítás ütemével. pest megyében egyébként a kedd-szerdai esőzést megelőzően 877 kombajn dolgozott a gabonaföldeken, az őszi árpát lényegében betakarították, a buza aratásával pedig a vetésterület 11-12 százalékán végeztek./folyt.köv./

16.10/ra

-25-

16¹⁰ UG

bb.38. / megálltak a ... folyt./ra

a tiszántulon, csongrád megyében szerdán még zavartalanul arathattak, több mint 700 kombájn dolgozott, s a nehéz körülmények között is több mint 5000 hektárról takarították be a buzát. a terepviszonyok megviselték az arató-cséplő berendezéseket, teljes üzemben vannak a javítóműhelyek.

ilyen körülmények között gyorsan elhasználódnak a gépek és a rövidülő betakarítási időben a tervezettnél több kombájnra lesz szükség. erről tanuskodnak a szolnoki agroker vállalat adatai, ahol csucsforgalmat bonyolítanak le. az aratás megkezdése óta kereken 25 szk-5-ös és szk-6-os szovjet kombájn vásároltak a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok. szerdán eladtak 4 láncfalpas rizskombájn is. az anyagbeszerzők kiszolgálására este 8 óráig tart nyitva az agroker és szombaton, valamint vasárnap is a gazdaságok rendelkezésére áll. alkatrészhiány miatt eddig nem volt lényeges kiesés a megyében. jól szolgálja az aratókat a vállalat ügyfélszolgálat is. két-három naponként minden arató gazdaságot székhelyén keresnek fel az agroker szakemberei és a helyszínen fogadnak el megrendelést. amennyiben a kívánt alkatrész szolnokon hiányzik, a napjában kétszer forduló vállalati teherautó elhozza a fővárosból./mti/

--

bb.39. embargó: 19-én, 24.00 óráig!

lázár györgy, a minisztertanács elnöke

k/z/bc/ra hgy

1978. július 19.

megkezdte évi rendes szabadságát./mti/

--

bb.40. szlovák nyelvművelő tábor gödön

bam/mné/ká/ra hgy

1978. július 19.

egy hétig anyanyelvét ápolja, a népi hagyományokat eleve-níti fel a váci járás 30, szlovák nemzetiségű általános iskolai tanulója. a gödön szerdán megnyitott nyelvművelő tábort immár negyedik alkalommal rendezik meg a járás nyolc községéből érkezett gyermekek részére.

/folyt.köv./

16.15/ra

-26-

16⁴⁵ *LF*

bb.40. / szlovák ... folyt./ra

a közös foglalkozásokon szlovák dalokkal, versekkel versenyeznek majd: ki szól szebben anyanyelvén. játékos vetelkedőn döntenek el, ki tud többet a mai szlovákiáról. a szabad idő hasznos eltöltéséhez gazdag szlovák nyelvű könyvtár áll rendelkezésükre. ellátogatnak a parlamentbe, a vidám parkba és esztergomba is. vendégük lesz kormos sándor író, aki a szlovák költészettel ismerteti meg a gyermekeket./mti/

--

bb.41. kitüntetések

k/zf-né/ra hgy

1978. július 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa ember győzőnek, a magyar országos levéltár főigazgatójának a hazai levéltárügy fejlesztéséért végzett eredményes munkásságáért; földes györgynek, a dabasi nyomda igazgatójának több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, valamint a nyomdaiparban végzett szervező-vezető munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából; vaszy viktor karmesternek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kimagasló művészi, közéleti, társadalmi tevékenységéért 75. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta.

a kitüntetéseket pozsgay imre kulturális miniszter adta át. az átadásnál jelen volt kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője.

/mti/

--

bb.42. kinevezés

ra hgy

1978. július 19.

varga jánost, a kulturális miniszter a magyar országos levéltár főigazgatójává nevezte ki./mti/

--

16.20/ra

-27-

16²⁰ *LF*

bb.43. épületkárokat, beázásokat okozott a székesfehérvári felhőszakadás és jégverés

dáv/sós/pá/ká/ra hgy

1978. július 19.

Épületeket rongált meg, súlyos károkat okozott a kedd délutáni felhőszakadás, jégverés és orkánszerű szél székesfehérváron és környékén. A székesfehérvári butoripari vállalat két felfújható graboplán raktárát összedöntötte a vihar, s az alattuk tárolt, mintegy 8 millió forint értékű butor súlyosan megsérült. Megrongálódtak a gabonaforgalmi és malomipari vállalat raktárai is, ahol több mint félmillió forint értékű takarmánytáp alapanyagot áztatott el a megsérült tetőn, s a kitört ablakokon át bezuduló víz. A székesfehérvári sütőipari vállalat münchen lakótelepi árudájának tetejét kapta le a nagyerejű szél, majd a szomszédos zöldért pavilonra csapta. A székesfehérvári agroker vállalatnál bedőlt az egyik raktárhelyiség oldalfala, megsérült a tetőszerkezet, s megrongálódott 20 kézi permetezőgép. A nagymennyiségű csapadék a város 150 pontján öntötte el a pincéket, alagsorokat. A székesfehérvári tűzoltók egyedül nem is győzték a munkát, dunaujvárosból, veszprémből, budapestről, és a környező önkéntes tűzoltó-egyesületektől kértek segítséget. Kedd délutántól 13 nagyteljesítményű kocsit dolgozik a város különböző pontján s szerda délutánig a vízzel elárasztott pincék mintegy 90 százalékból szivattyúzták ki a vizet.

A jégverés székesfehérvár környékére koncentrált, s a megye székhely három termelőszövetkezetében okozott komoly károkat.

A velencei-tó partján főként a felhőszakadás okozott problémát. A tópart legnépszerűbb szálláshelyén, az agárdi kempingben sátrakat, faházakat öntött el a víz. A csapadék elvezetésére árkokat ástak a sáttortáborban.

Szolnok megyében is károkat okozott a heves vihar, a villám több helyen villanyoszlopokba csapott, a szélvihar pedig fákat döntött a vezetékekre. Ezért törökszentmiklós, tiszabő, fegyvernek, szapárfa és turkeve térségében áramszolgáltatási zavarok voltak. A szim karcagi gyárába a tűzoltókat hívták, akik a gépházból szivattyúzták ki a beömlött vizet. Turkeven termelőszövetkezeti épületek és családi házak tetőzetét rongálta meg a vihar./mti/

--

16.30/ra

-23-

1725UG

bb.45. aczél györgy fogadta a jndk egészségügyi miniszterét

t/dg/z/bc/ra e

1978. július 19.

Aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán az országában fogadta Abdullah Bukairt, a jemeni népi demokratikus köztársaság egészségügyi miniszterét. A találkozón jelen volt Schultheisz Emil egészségügyi miniszter./mti/

--

bb.44. a nusz elnökének látogatása Magyarországon

k/zf-né-/bc/ra e

1978. július 19.

A magyar újságírók országos szövetségének meghívására hazánkba látogatott Jirzi Kubka, a nemzetközi újságíró szervezet elnöke, és megbeszélést folytatott a nusz és muosz közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. Jirzi Kubkát fogadta Várkonyi Péter, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke.

Jirzi Kubka szerdán elutazott Budapestről./mti/

--

bb.46. ünnepélyesen fogadták az ujbuzát a budai malomban

t/jf/z/sl/ra e

1978. július 19.

Szerdán, a budai malomban ünnepélyes külsőségek között fogadták az ujbuzát első a pest megyei gazdaságokból érkező szállítmányát. Tóth József, a budapesti rákosmezejei tsz elnöke és Kakucs Gabriella, a dabasi fehér akác termelőszövetkezet elnöke adta át az első gabonát. A rákosmezejei tsz elnöke elmondta, hogy a gabonatermésnek eddig 27 százalékat takarították be és összesen 500 vagon búzát adnak át a gabonaiparnak. Kérte, hogy a búzát ugyanolyan lelkiismeretesen dolgozzák fel és alakítsák liszté, mint amilyen gondos munkával ők termelték. Az első szállítmányt Romány Pál mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszter vette át, megköszönve a termelők fáradozását. Rámutatott: az ujbuzáért nemcsak a szövetkezeti emberek tettek sokat, hanem az ipar is támogatta - gépekkel, vegyszerekkel, stb - a mezőgazdasági nagyüzemeket. Hangoztatta: Magyarországon több ország nagyteljesítményű gépei dolgoznak jelenleg is a földeken. A gépek különösen jó szolgálatot tesznek az idén, amikor is rendkívül nehéz körülmények között lehet csak dolgozni az eső áztatta földeken.

/folyt.köv./

17.10/ra

1725UG

-29-

bb.46. / ünnepélyesen ... folyt./ra

andrejkovics józsef, a budai malom vezetője utasítást adott a buza átvételére; a szállítmányt a malom garatába ömlesztették, a vendégek ezután megtekintették a rekonstrukcióval korszerűsített budai malom modern gépeit, szárító és tisztító berendezéseit.

Lénárth Lajos, a gabonatröszt vezérigazgatója beszámolt a gabonaipar felkészüléséről: ezekben a napokban 2 ezer helyen veszik át a búzát a termelőktől.

az ünnepségen résztvett szlameniczy istván, az mszmp kb osztályvezető helyettese és molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes./mti/

--

bb.27. / az ausztrál parlamenti ... 1.folyt./ra

hetényi istván a magyar népgazdasági tervezés rendszeréről, az országos térvehivatal feladatairól, munkájáról, valamint gazdaságpolitikánk fejlesztésének fő vonásairól tájékoztatta az ausztrál szenátus és képviselőház tagjait.

délután martonvásárra, a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetébe látogatott a delegáció, amelyet utjára elkísért péter jános az országgyűlés alelnöke. az intézetben végzett tudományos munkáról rajki sándor akadémikus, igazgató és biacsi imre igazgató-helyettes adott tájékoztatót. az ausztrál törvényhozás képviselői megtekintették a kutató-központ fitotronját, a mesterséges növénynevelő-házat is.

/folyt.köv./

bb.47. vitadélután a fesztivál klubban, dal, tánc a vit-utcában

t/gy/pá/bc/ra e

1978. július 19.

szerdán a vörösmarty téri szolidaritási pavilonban uruguayi fiatalok költöztek be: a hazánkban tanuló diákok fogadták az érdeklődőket, válaszoltak a népük, ifjúságuk életével kapcsolatos kérdésekre. „mi, alulírottak követeljük jorge mazarevich és az összes bebörtönzött uruguayi hazafi szabadon bocsátását!”, - olvasták az arra járók a tiltakozó feliratot, s néhány óra alatt már százával sorakoztak alatt az aláírások.

/folyt.köv./

17.15/ra

17⁴⁰UG

-30.

bb.47. / vitadélután ... folyt./ra

dél előtt a március 15. tér melletti romkertben „ördögös mesékkal”, szórakoztatták a gyerekeket, míg délután a micí macsó kuckója vonzotta a kicsinyeket. a vit-utca könyvespavilonjai és fesztiváljelvényeket, trikókat kínáló alkalmi árusítóhelyei korán nyitottak. a váci utcán egészen a vörösmarty térig szólt a zene a hangszerókból, más népek dalait idézve.

sok százan fordultak meg a vigadó halljában ahol a pablo neruda nemzetközi poszter-és könyvtér kiállítás idézi a nagy író emlékét. a világ minden részéről érkeztek ide grafikusok és könyvművészek munkái, amelyek a chilei néppel vállalt szolidaritásról szólnak a művészetek nyelvén. itt látható naoyuki satoh japán grafikusművész nagydíjas poszterje is, amelynek megalkotására pablo neruda „Lenni mindenki kenyérének: harctól távol nem maradtam, más semmi” című költeményének sorai ihlették.

kora délután népes vendégsereg érkezett a vit-klubba: nem hívő és hívő emberek együtt munkálkodásáról, társadalmi céljaink eléréséért való közös cselekvéséről beszélgettek bugár péterrel, az állami egyházügyi hivatal főosztályvezető-helyettesével. gödöllőről, a vit-re utazó magyar delegáció felkészítő tanfolyamáról érkezett mail józsef káplán, aki ugyancsak hazánk küldötteként készül a havannai béke-és barátság-demonstrációra. a fórumon sok szó esett arról, hogy az állam és az egyház közötti viszony kiegyensúlyozott hazánkban, valamint arról, hogy az ateista és a vallásos emberek egyik legalapvetőbb közös érdeke a háboru nélküli világ megteremtéséért folytatott harc.

a vörösmarty téren az egyetemi színpad népzenei sorozatából láthattak részleteket az érdeklődők. latin-amerika ritmusai csendültek fel a párisi pódiumon a láma együttes tolmácsolásában. a mimikri pantomim együttes a kristóf színpadon mutatkozott be, s ugyanitt lépett a közönség elé a victor jara együttes chiléről a világnak című műsorával. az mtk és a bp.spartacus élsportolói találkoztak a közönséggel a kristóf téren, ahol bárki összemérhet-e erejét a vívókkal, a súlyemelőkkal, a tornászokkal és az asztaliteniszezőkkel is. a vörösmarty cukrászda irodalmi presszójában béres attila és kántor péter költeményeiből adtak elő, s a vendégek elbeszélgettek fiatal alkotóink műveiről.

/folyt.köv./

17.30/ra

17⁴⁰UG

-31-

bb.48. embargó: 18.30 óráig!

üdvözlő távirat

k/s/bc/ra e

1978. július 19.

a kolumbiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte alfonso lopez michelsen-t, a kolumbiai köztársaság elnökét./mti/

-. -

bb.49. embargó: 18.30 óráig!

nagyköveti bemutatkozó látogatás

k/s/bc/ra e

1978. július 19.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta dr.johannes balser-t, a német szövetségi köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

-. -

bb.50. a szerkesztőségek figyelmébe!

ra e

1978. július 19.

mai bb.45-ös számú hírünket /aczel györgy fogadta a jndk.../

v i s s z a v o n j u k !

-mti-

-. -

bb.51. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke július 19-én, 13.00 órától 18.00 óráig:

ra e

1978. július 19.

29. lejtősakna építés
30. víztároló épül
31. zalai népfrentülés
32. lakossági szolgáltatások fejlesztése (3. sz. javítás)
33. a beag a moszkvai olimpia hivatalos szállítója
34. együttműködési szerződés
/folyt.köv./

17.45/ra

-32-

18⁰⁰UG

bb.51. / a belföldi folyt./ra

35. új vásárcsarnok
36. szunyogirtás
37. halálos baleset
38. rendkívüli ügyelet az agrokernél
39. lázár györgy
40. szlovák nyelvművelő tábor
41. kitüntetések
42. kinevezés
43. székesfehérvári viharkárok
44. a nusz elnökének látogatása
45. aczel györgy fogadta ... /visszavonva!/
46. ünnepélyesen fogadták az ujbuzát
47. a vit-utca szerdai programja
48. üdvözlő távirat
49. nagyköveti bemutatkozó látogatás
50. szerk.figy.: a 45.sz.hír visszavonása
51. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb.52. a közlekedési dolgozók nemzetközi szövetségének új székhelye budapest

t/sz/z/sl/ra e

1978. július 19.

prágából budapestre helyezte át székhelyét a közlekedési és szállítási szakszervezetek nemzetközi szövetsége. ebből az alkalmából debkumar ganguli, a szövetség elnöke, valamint a szervezet titkárai sajtótájékoztatót tartottak szerdán a szot székházában, ismertette a szövetség előtt álló feladatokat.

a szövetségnek jelenleg közel 18 millió tagja van, a világ 53 országának tagszervezetéből. a szervezet a vasutasokat, közúti szállítókat, a polgári repülés, a tengerhajózás, a kikötők és a halászat dolgozóit tömöríti. együttműködnek számos olyan egyesülettel is, amelyek nem szakszervezetként tevékenykednek. a szövetség az egyes szervezetek szuverenitását és függetlenségét figyelembevéve szorgalmazza és fokozza az együttműködést a világ haladó és demokratikus erőivel, amelyek a közlekedési dolgozók érdekeit védve, akcióegységét szorgalmazva hasonló célokat követ.

/folyt.köv.

17.50/ra

-33-

18⁰⁰UG

bb.52. / a közlekedési ... folyt./ra

ez az egyetlen olyan nemzetközi szervezet, amely egyesíti a szocialista a tőkés és a fejlődő országok közlekedési, kikötői és halászati dolgozóit. a szervezet legfontosabb célkitűzése a soraikba tömörített dolgozók érdekeinek védelme, élet és munkakörülményeik javítása, szervezeti egységük előmozdítása. a szövetség albizottságai rendszeresen szakmai szemináriumokat szerveznek és több nyelven megjelenő folyóiratokban tájékoztatják munkájukról és eredményeikről a tagságot.

a szövetség vezetői azt is elmondták, hogy a közeljövőben újabb országok szakmai szakszervezetei kérték felvételüket a nemzetközi szervezetbe, egyebek között algériából, panamából és a fülöp-szigetektől, erről az adminisztratív bizottság ülése dönt majd.

a sajtótájékoztatót követően megnyitották a szervezet budapesti irodáját, a megnyitón gáspár sándor, a szot főtitkára, a szvsz elnöke is jelen volt./mti/

-. -

bb.53. jubileumi ünnepség a csillebérci uttörőtáborban

t/da/nc/ra e

1978. július 19.

csillebérc az uttörő mozgalom, a nevelés és a barátság, a közösségi élet és az ismeretgazdagítás olyan harmonikus táborhelye, ahová eljutni kitüntetés, életreszóló élmény - mondotta beszédében molnárné kozma erzsébet, az uttörőszövetség titkára, a tábor fennállásának 30. évfordulója alkalmából szerdán rendezett ünnepségen.

az évfordulót a tábor 1300 lakója, köztük kiváló uttörők és pályázatot nyert gyerekek közösen ünnepelték. a kisdíjakok találkoztak, s elbeszélgettek a négy hónap alatt felépült csillebérc egykori építőivel, köztük a révay és a ságvári brigád tagjaival. csillebérc hajdan a partizánmozgalom fellegvára volt, s ennek emlékeivel, a partizánharcokkal ismerkedtek meg a pajtások a veteránokkal rendezett találkozón. az ünnepségen a táborban lakó pajtások műsort adtak, népi táncsal, vidám, tréfás vetélkedőkkel, zenével köszöntötték az évfordulót. ezután a vendégek és a gyerekek megtekintették a csillebérci uttörőtábor történetét bemutató kiállítást, majd a jubileumi ünnepség politikai dalfesztivállal zárult. /mti/

-. -

18.10/ra

18²⁰UG

-34-

bb.54. budapestre érkezett a moszkvai nagyszínház kamarazenekara

t/mir/pá/ra e

1978. július 19.

szerdán megérkezett budapestre a moszkvai nagyszínház vonós kamarazenekara. a több mint 20 tagú együttes magyarországi vendégszereplése során elsőként július 20-án a marcibányi téri ifjúsági házban ad koncertet. ezt követően július 24-én a semmelweis orvostudományi egyetem dísztermében rendezett hangversenyen, majd egy-egy alkalommal vásárosnaményben, és hajduszoboszlón is fellépnek. budapesti tartózkodásuk idején felvételeket készítenek velük a magyar rádió és a magyar televízió is./mti/

-. -

bb.55. időjárásjelentés

zf-né/ra e

1978. július 19.

a meteorológiai intézet jelent július 19-én, szerdán este:

nyugat felől csökkenő felhőzet.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

nyugat felől csökken a felhőzet, holnap napközben már kevesebb helyen, inkább csak a keleti országrészben várható újabb eső, újabb zivatar. az északnyugati, északi szél többfelé megélnkül, erős, a dunántúlon viharos széllelkések is előfordulnak. a legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között lesz./mti/

-. -

bb.47. / vitadélután ...2.folyt./ra

a munkásifjúság, a fiatal műszaki szakemberek alkotó ifjúság pályázatra benyújtott munkáinak sorsáról, azok hasznosításáról esett szó a vigadó épületében. papp lászló, az omfb elnökhelyettese válaszolt a hozzájuk intézett kérdésekre. a tapasztalatcserének is beillő fórumon a műszaki fejlesztés országos feladataihoz szóltak értően a fiatalok.

manapság, amikor a tudományos technikai forradalom korát éljük, rendkívül fontos jól látni: előrehaladásunk munkások és értelmiségiek közös ügye - hangoztatták a munkásság és az értelmiség helyzetéről, kapcsolatáról vitázó fiatalok, akik lászló bencsik sándor íróval, németh józseffel, a műszaki egyetem docensével és vámos istván műszerésszel találkoztak ugyanitt.

/folyt.köv./

19.20/ra

19⁴⁵UG

-35-

bb.47. / vitadélután ... 3.folyt./ra

az ifjúnok és a pályakezdő műszaki értelmiségiek egyetértettek abban, hogy munkahelyükön a napi feladatok megoldásában is csak egymással szorosán együttműködve, tudásukat összegezve érhetnek célra. élénk vita bontakozott ki arról, hogy a frissen végzett üzem-és okleveles mérnököket nem szakképzett-ségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatják. ennek egyik fő okát abban látták, hogy a vállalatok nem mérik fel kellően szakember-szükségleteiket.

a szocializmus politikai rendszeréről társadalompolitikánkról, népeink fejlődő társadalmának szinte valamennyi időszerű kérdéséről szó esett azon a találkozón, amelyen lakos sándor, az mszmp kb tagja, a társadalomtudományi intézet igazgatója válaszolt a fiatalok népes csoportjának kérdéseire. egyebek között szó esett a szocialista demokrácia fórumainak munkájáról, hatékonyságáról, s jónéhány kérdés akadt az mszmp kb társadalomtudományi intézetében folytatott ifjúságkutató munka tapasztalatairól.

innen felhasználható: 20.00 órától!

a fesztivál utca késő este csukta be kapuit. az állami hangversenyzenekar próbatermében a komolyzene kedvelők, a vigadó kamaratermében pedig a benkó dixilánd rajongói fordultak meg. az egyetemi színpadon a filmművészeti főiskolások vizsgafilmjeit mutatták be. a pesti színházban a vit-re utazó kulturális delegáció tagjai adtak műsort./mti/

--

bb.56. felhasználható: 20.30 órától!

új balettjáték bemutatója pécsen

igó-ká/ra e

1978. július 19.

a pécsi nyári színház új balettjátékot mutatott be szerdán: a salome című háromrészes fantasztikus játékot. oscar wilde drámájához petrovics emil kossuth-díjas zeneszerző komponált modern hangvételű zenét. koreografálta és rendezte eck imre kossuth-díjas. a mű nagy teret átfogó, dinamikus balettképekben kelt életre. a négytornyú székesegyház mellett kialakított szabadtéri táncszínen mintegy negyven szereplő, illetve táncos adta elő a salomet. a címszerepet galambos ercsi érdeemes művész játszotta. a balettjáték még négy alkalommal kerül színre: július 23-án, 25-én, 27-én és 28-án./mti/

--

19.30/ra

-36-

19^o CG

bb 57. komoly károkat okoztak a szélviharok az ország déli-délkeleti vidékén

i me, sb, vat/z st bzs e

1978. július 19.

mint a meteorológiai intézetben az mti munkatársának elmondták, az elmúlt egy-két napon dél felől igen meleg szubtrópusi eredetű levegő áramlott a kárpát-medencébe, ugyanakkor kedd délutántól a magasban megkezdődött a hűvös, sarkvidéki származású levegő beáramlása. a két nagyon különböző hőmérsékletű levegő keveredése az országban kedden és szerdán záporokat, zivatarokat, több helyütt heves viharokat okozott. a zivatarok alkalmával főleg az ország déli és dél-keleti vidékét érték délnyugat-északkeleti irányban vonuló heves szélviharok. a legerősebb széllesek elérték az óránként 80-100 kilométeres sebességet.

különösen súlyos viharkárokat jelentettek bács megye déli részéről. kumbaja, bácsszőlős, csikéria és tompa körzetében szerdán a déli órákban a felhőszakadással érkezett a rendkívül erős szél háztetőket sodort el, fákat döntött ki, villany és telefonvezetékeket szakított el. kumbaján négy lakóház súlyosabban megsérült. egy lakhatatlanná vált, ennek lakóit a szomszédokba költöztették. bácsszőlősen és csikérián is több épület komolyabban megrongálódott. erősen megrongálta a szélvihar a tompai határátelölhely új épületének tetőzetét is. a gyors helyszíni felmérések szerint a négy községben több mint 500 ház szenvedett kisebb-nagyobb károkat. a vihar következtében mintegy 30-35 személy megsérült, közülük hármat könnyebb sérülésekkel a bácsalmási kórházba, kettőt - lábtorréssel, illetve agyrázkódással - a bajai kórházba szállítottak. kumbaján, bácsalmáson, és csikérián megszakadt a telefonösszeköttetés, szünetel a villany és vízszolgáltatás. helyreállításukra a munkálatokat a vihar elvonulása után nyomban megkezdtek. az utakra döntött fákat a nagyüzemek erőgépeivel és a tűzoltóság segítségével - néhány bekötőt kivételével - már eltávolították, így a közlekedés zavartalan.

békés megyét a kora délutáni órákban érte el a nyugat felől érkező vihar. békéscsabára és környékére a több kilométer magasságu felhőréteg miatt délután 3 óra körül esti sötétség borult. a lehullott csapadék nem volt jelentős - 10 milliméter - de a rendkívül heves széllesek komoly károkat okoztak: gyulán a béke sugáruton a vihar fákat döntött ki és villanyvezetékeket szakított le, a 3. számú általános iskola tornacsarnokáról leseperte a bádogtetőt.

/folyt. köv./

20.10/bzs

- 37 -

20^o CG

bb 57. /komoly károkat ... 1. folyt./bzs

nagy pusztítást okozott a vihar a gyulavári lenin tsz-ben, és viharkárokat jelentettek sarkadról, dobozról és kétegyházárról is. medgyesbodzás határában egy növényvédő repülőgép a hirtelen jött vihar miatt már csak az egyik buzatáblába tudott leszállni. személyi sérülés nem történt.

csongrád megyét is érintette az orkánszerű szél. szegeden több fát döntött az utakra, amelyeket a tüzoltóság már eltávolított. szeged és makó között megszakadt a telefonösszeköttetés, helyreállításán már dolgoznak. /mti/

--

bb 58. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 24. sz. hírünk /,,egyetemi tantárgy,, ../
4. sorában a szöveg helyesen:

balatonalmádiban, a hungarhotels éttermében ...
/tehát a ,,pannónia,, szó kimarad/

/mti/

--

bb.27. / az ausztrál parlamenti 2.folyt./ra

kevin newman az ausztrál parlamenti küldöttség vezetője vendéglátóinak tiszteletére este az intercontinental szállóban fogadást adott. a fogadáson részt vett apró antal az országgyűlés elnöke, péter jános, hetényi istván az országos tervehivatal államtitkára, soós gábor, mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár, kázmár zsigmond és james william crawford cumes. ott volt az országgyűlés és a külügyminisztérium több tisztségviselője.

az ausztrál parlamenti küldöttség csütörtökön kétnapos banyamegyei látogatásra indul./mti/

--

20.50/ra

-38-

Z. L. UG

bb.59. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.44.számú / a nusz ... / hírünkben a név és a beosztás helyesen:

j i r i kubka, a nemzetközi újságíró szövetség f ő t i t -
k á r a
/mti/

--

bb 60. a sportlottó nyerőszámai

z bzs e

1978. július 19.

budapesten a tévében megtartott nemzetközi olimpiai sportlottó sorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

13, 37, 45, 70, 85

a nemzetközi olimpiai sportlottó szelvények tárgynyeremény sorsolása július 26-án lesz./mti/

--

21.17/bzs

bb.61. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke július 19-én, 18.00 órától zárásig:

52. a közlekedési dolgozók....
53. jubileumi ünnepség
54. budapestre érkezett
55. időjárásjelentés
56. új balettjáték
57. szélviharok
58. szerk.figy. a 24.sz.hirre
59. szerk.figy. a 44.sz.hirre
60. sportlottó
61. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: izsák erika

szerkesztette: halasi györgy,
henczi erzsébet